

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Al-
icante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Este de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,00
Número del día 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pe-
sta la línea.
Requenas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 68



EL SEÑOR

DON FIDEL GARCÍA BERLANGA

Diputado á Cortes por el distrito de Requena, ex-presidente de la Excm. Diputación provincial de Valencia, Licenciado en la Facultad de Derecho, Vocal de la Junta permanente de Valoraciones y de otras corporaciones oficiales,

falleció ayer en la ciudad de Utiel á las ocho de la noche

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. José, doña Carmen y doña María; hijo político D. Victorio García; nieta y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver al Cementerio de Utiel, de lo que quedarán agradecidos.

COTILLON EN EL PALACIO HOTEL

Hoy pueden suscribirse en el despacho del Hotel las parejas que han de tomar parte en esta fiesta, organizada por D. Antonio Saavedra y Fontés, para el martes día 6.

F. Torres

Enfermedades de la piel y secretas.—Consulta, de once á una y de tres á cinco, Calle PASCUAL Y GENIS, 22, 2.º

LAS PROVINCIAS EN MADRID

Las vende D. Enrique Fernández, Puerta del Sol, núms. 11 y 12. Calle Oriental.

Asuntos del día

Se han desvanecido todas las dudas. El señor Dato obtuvo ayer de Su Majestad el Rey el decreto de disolución de las Cortes. Con esto viene á contestar á los rumores y comentarios que estos días han circulado respecto á la mala situación del actual gobierno y á la posibilidad de que aún pudiera formarse un gabinete liberal que gobernase con las actuales Cortes.

En el Consejo de ministros celebrado ayer, bajo la presidencia del Monarca, el presidente del Consejo de ministros hizo un resumen de la gestión del gabinete durante los dos últimos meses, haciendo resaltar que en este tiempo el gobierno había conseguido un resultado satisfactorio en las elecciones municipales; la solución de varias huelgas de importancia; la terminación de un conflicto escolar de alguna gravedad; los aplausos de una buena parte de la opinión por el decreto descentralizador de las Mancomunidades, y el mejoramiento de nuestra situación en el asunto de Marruecos.

El Sr. Dato, en atención á todos estos éxitos y al arraigo que ello suponía en la opinión pública por parte del gobierno, dijo al Monarca que creía llegado el momento de someter á la aprobación de Su Majestad el decreto de disolución del Parlamento.

Nuestro augusto Soberano no titubeó en firmarlo, y en la Gaceta de hoy se hará su publicación.

Ha hecho muy bien el jefe del gobierno planteando en el Consejo de ministros de ayer la cuestión de la disolución de las Cortes. Los rumores y comentarios publicados estos últimos días por algunos periódicos, afirmando que la estabilidad del actual gabinete no era muy firme, estaban produciendo el resultado apetecido por los que con dañada intención dirigían aquella campaña, y era de urgente necesidad desmentir tales rumores y comentarios de una manera rotunda, á fin de que no hicieran mella en algunos elementos conservadores, y se venteara la excisión que ha sacado ya ca-beza.

Seguros estamos de que después del acto realizado ayer por Su Majestad el Rey cambiará bastante la conducta de algunos políticos, aquellos que ante la duda de como podría resolverse la actual situación, mostrábase indecisos acerca del partido que habían de tomar.

Comunican de Constantinopla que el gran Visir ha comunicado verbalmente al embajador de Rusia y al encargado de Negocios de Alemania, la decisión del gobierno respecto á la cuestión de las reformas en Turquía asiática. El gobierno turco acepta el nombramiento de varios inspectores generales y consejeros especiales extranjeros, escogidos entre las Potencias neutras y propuestos por las Potencias, pero nombrados por la Sublime Puerta.

Dichos inspectores generales gozarán de amplios poderes en cuanto á reformas administrativas, pero dependerán del gobierno turco en otras cuestiones. Reinan distintas opiniones respecto á las funciones que han de desempeñar dichos inspectores. La embajada de Rusia pide para ellos un voto deliberativo y no el simple consultivo. Para decidir sobre este particular, continúan activamente las negociaciones.

Los reclutas del reemplazo de 1913

Para la aplicación de la real orden de 12 de diciembre último ordenando la concentración de los reclutas en las Cajas el día 10 del actual para su destino á cuerpo, el Estado Mayor de esta región, obedeciendo las indicaciones del señor capitán general, y bajo la inspección de su digno jefe el general Sr. Jofre, ha realizado una labor inmensa, de detalle con la cual ni hay posibilidad de sufrir errores ni caben inadvertencias ni equivocaciones. Es un trabajo en el cual todo hallase previsto y simplificado, hasta lo inverosímil.

Estas disposiciones son extensas, dado el número considerable de Cajas de Recluta que existen en la región y el número también grande de mozos que han de ser concentrados en ellas para su destino á filas.

La orden general consta de 31 artículos, y su especificación está contenida en varios estados que se acompañan.

Como nuestros lectores comprenderán fácilmente por lo expuesto, es materialmente imposible reproducir íntegro este trabajo, para lo cual no bastarían las columnas de un periódico de doble tamaño que el nuestro.

Nos limitaremos, por lo tanto, á extraer aquellas noticias que consideramos de más interés para Valencia.

La concentración, como dejamos consignado, se verificará el día 10 del actual.

La zona núm. 41 facilitará los siguientes contingentes: Al regimiento de la Princesa, 3 reclutas; al de Sevilla, 3; al de España, 1; al de Vizcaya, 1; al de Mallorca, 47; al de Tetuán, 30; al de Otmaba, 50; al de Vizcaya (bis), 40.

Al batallón cazadores de Mérida (Barcelona), 27; al regimiento de San Fernando (Melilla), 93; al de caballería de Victoria Eugenia, 12; al de id. de Treviño (Villafranca del Panadés), 18; al de Alcántara (Melilla), 11; al 8.º regimiento montado, 20; al regimiento mixto (Ceuta), 5; al 1.º de montaña (Barcelona), 5; al regimiento de montaña (Melilla), 17; á la comandancia de Menorca (Mahón), 13; á la comandancia de Melilla, 7; al 4.º regimiento de Zapadores, 5; al regimiento mixto (Ceuta), 3; al batallón de Telégrafos (Madrid), 2; al de Ferrocarriles (Madrid), 2; á la compañía de Telégrafos Red (Melilla), 2; á la tercera comandancia de Intendencia (Valencia), 6; á la de Melilla, 6; Sanidad Militar de Valencia, 4; compañía mixta, 2; Infantería de Marina, 23.—Total, 468.

Zona núm. 42: Regimiento de la Princesa, 1; de Vizcaya, 1; de la Princesa (bis), 40; de Guadalajara, 61; de Tetuán, 30; de Otmaba, 50; batallón de Mérida, 81; regimiento de San Fernando, 61; batallón de Chiclana (Melilla), 68; regimiento de caballería de Victoria Eugenia, 12; de Alcántara, 7; 8.º montado de artillería, 12; regimiento mixto (Ceuta), 6; 1.º de montaña, 6; comandancia de Barcelona, 17; comandancia de Melilla, 10; 4.º de Zapadores, 6; regimiento mixto (Ceuta), 10; Ferrocarriles, 3; Telégrafos, 3; contra Electro-fónico (Madrid), 3; compañía de Aerostación (Guadalajara), 2; Intendencia Valencia, 6; ídem Melilla, 10; Sanidad Militar Valencia, 2; Ambulancia Melilla, 4; Infantería Marina, 30.—Total, 614.

Zona núm. 43: Regimiento de la Princesa, 2; Sevilla, 2; Tetuán, 1; España, 2; Vizcaya, 1; Mallorca, 55; Tetuán (bis), 30; Otmaba, 50; Vizcaya (bis), 40; batallón de Alba de Tormes (Barcelona), 88; regimiento de San Fernando, 49; ídem de Ceriñola (Melilla), 88; Victoria Eugenia, 12; Treviño, 29; Alcántara, 8; depósito de ganado (Melilla), 7; 11.º montado, 28; regimiento mixto, 7; 1.º de montaña, 7; regimiento de montaña, 24; comandancia de Cartagena, 18; comandancia de Melilla, 10; 4.º de Zapadores, 7; regimiento mixto, 11; Ferrocarriles, 2; Pontoneros (Zaragoza), 3; Telégrafos Menorca, 3; compañía Telégrafos red de Melilla, 2; Intendencia Valencia, 7; comandancia Melilla, 8; Sanidad Militar Valencia, 4; compañía mixta, 4; Infantería de Marina, 32.—Total, 652.

Este mismo trabajo de distribución sigue en las demás zonas del distrito, que son 18 más.

El trabajo de distribución mencionado lleva una serie de indicaciones respecto del día de salida para el destino, itinerario, equipo, situación en que quedarán (los de infantería de Marina marcharán á sus casas con licencia trimestral), puntos de embarque de los destinados á Baleares y Africa, prevenciones para los reco-

nocimientos, destino de los presuntos desertores, etc., etc.

Este trabajo, con ser conoizendo, acabado y reflexivo, tiene su complemento en otro, del que ha sido inventor ó iniciador el ilustrado capitán del cuerpo Sr. Villanueva, y coejecutor su compañero el Sr. Otal.

Todas las disposiciones anteriores están bien combinadas, son claras y precisas, pero exigen para su interpretación y aplicación un estudio largo, una lectura completa de las infinitas órdenes é indicaciones que en ellas se contienen.

Para obviar esta sería dificultad, ideó el Sr. Villanueva un Gráfico, un prontuario, merced al cual, en menos de dos segundos pudiera precisarse, en momento determinado, el número de reclutas, día y hora de su embarque, y hasta la historia del viaje hasta el punto de su destino, con la fijación concreta, terminante, del punto ó estación del recorrido en que el contingente se encuentra en el momento de consultar el Gráfico.

Se titula así: «Gráfico de dislocación y movimiento de incorporación de los contingentes desde las Cajas al punto de su destino». Es sencillísimo y de tan fácil manejo, que un niño puede fijar, con el Gráfico 4.ª la vista, la situación matemática de cualquier contingente de tropas en un día señalado.

A la margen izquierda, en línea vertical, aparecen los nombres de las Cajas á estaciones de empalme de las líneas ferroviarias.

Arriba, en línea horizontal, las horas de salida de los trenes de cada población del itinerario y por medio de líneas quebradas se indica el recorrido. Estas líneas son de distintos colores para determinar los trenes militares, los que son ordinarios y los que han de conducir á las tropas destinadas á Baleares á los puertos de embarque.

Está tan bien estudiada la combinación, que hasta el minuto puede ser apreciado en la fijación del sitio donde se hallan los reclutas, las estaciones donde el contingente sufre aumento ó disminución, etc., etc.

Los Sres. Villanueva y Otal han merecido grandes elogios de los señores capitán general y jefe de Estado Mayor, y las felicitaciones de los demás jefes y oficiales del cuerpo.

Uno de estos Gráficos ha sido fijado en el Estado Mayor para consulta.

Otro, hecho con más cuidado, ha sido remitido al ministro de la Guerra.

Nosotros felicitamos también á los señores Villanueva y Otal. Ellos, con su estudio y trabajo, han demostrado que el cuerpo de Estado Mayor es un organismo útil, provechoso y conveniente, que sirve para algo más que para despachar expedientes.

D. Fidel García Berlanga

A la una de la madrugada recibimos la inesperada é infausta nueva del fallecimiento de este ilustre valenciano, ocurrida en Utiel, á las ocho de anoche. No teníamos noticias de que se hallase enfermo, y por ello el dolor que nos produce su muerte nos causa impresión más profunda.

El Sr. García Berlanga era uno de los prestigios más sólidos en la política valenciana. Ha muerto cuando todavía podía esperarse mucho de sus energías á favor de los intereses de esta región, de los que fué siempre un colosísimo defensor, primero desde nuestra Diputación provincial, luego desde el Parlamento, donde llevó siempre la voz de los agrarios levantinos, sosteniendo brillantísimas campañas en defensa de los intereses vitícolas y de todo cuanto redundara en beneficio de la agricultura valenciana.

Hijo de Utiel, y perteneciente á una familia acaudalada, figuró desde muy joven en política, formando parte del gobierno liberal, aunque sin perder nunca su significación agraria, que la antepone siempre á los mezquinos intereses de partido.

Representando al distrito de Requena, fué varias veces diputado provincial y ocupó la presidencia de la Corporación provincial, en la cual prestó grandes servicios, que todavía se recuerdan con gratitud.

Al surgir la crisis vitícola, el Sr. García Berlanga se constituyó en defensor de los intereses de los vinateros, organizando mítins, publicando artículos y dedicando todo su talento y actividad á la defensa de aquella riqueza. Con su palabra persuasiva, en la que encerraba su ra-

zonado pensar, consiguió que los vinateros se reuniesen en torno suyo, considerándole como el apóstol de su causa, y con ésta cualidad, más que con la de político, en unas Cortes liberales, fué al Congreso, y allí no defraudó las esperanzas que cifraron en él sus electores, pues desde el primer momento dejó oír su voz en el Parlamento, no tardando en merecer la consideración de los más conspicuos agrarios que ostentaban la representación nacional.

Y ocurrió, que al ser llamados al Poder los conservadores, el Sr. García Berlanga fué respetado en el distrito de Requena, y otra vez ostentó la representación parlamentaria, donde continuaron sus campañas en favor de los intereses vitícolas y consiguió mejorar su situación.

Por tercera vez representó á Requena en las últimas Cortes, dando muestras frecuentes de su celo, siempre que se trataba de problemas que afectasen á Valencia y dándose el caso de que en algunas ocasiones se levantara frente á un ministro de su partido, cuando creyó que pudiera peligrar la causa del agrarismo valenciano.

Era, pues, el Sr. García Berlanga un político serio, condecorador de sus deberes patrióticos, que nunca tuvo necesidad de apelar á recursos de mala ley para abrirse camino, y que contaba por lo tanto con grandes simpatías, no solo en todos los partidos políticos, sino también entre la masa neutra, que lo conceptuaba como uno de los políticos más dignos.

Ultimamente, al dividirse el partido liberal, el Sr. García Berlanga, atendiendo á los dictados de su conciencia, se puso al lado del Sr. García Prieto, y actualmente sus numerosos amigos del distrito, agradecidos por la defensa de los intereses vitícolas y de todos los del distrito, se proponían presentarlo nuevamente en las próximas elecciones.

En la Redacción de LAS PROVINCIAS se le quería y respetaba, y muchas veces sus columnas fueron honradas con los luminosos trabajos de este ilustre valenciano, cuya muerte producirá hondo duelo en toda nuestra región, y en Madrid, donde el finado había conseguido conquistarse una reputación muy sólida.

Y terminamos aquí, sintiendo que lo avanzado de la hora y la falta de datos concretos, no nos permita honrar como se merece al distinguido patriota, que tanto contribuyó al mejoramiento de nuestras fuentes de riqueza, y que siempre estuvo dispuesto á defender toda causa levantada y progresiva.

Descansa en paz y reciba su atribulada familia nuestro pésame más sentido.

El frío en la provincia

La nevada de ayer

Ni aun el honor de ciudad de moderada temperatura se ha salvado con la ola de frío que nos envuelve, desde anteañoche. Cogemos la pluma verdaderamente para hilyanar unas líneas y recoger las inquietantes noticias de esta triste actualidad.

Al comenzar á escribir pensamos en los desastrosos efectos que para la agricultura tendrá este frío intensísimo, glacial; pensamos en los tantos desvelos y afanes del agricultor, destruidos en unos momentos, pensamos en los resultados que para la salud pública tiene la baja temperatura que nos flagela...

No hay que decir que nadie sospechaba llegase aquella al extremo de provocar tantos males. Ciertamente se iba acentuando su descenso de día en día y que el termómetro registraba, en cada uno siguiente, temperaturas más bajas... pero fíabamos muchos candidamente en el fundamento del prestigio de templado de nuestro clima y hasta en ciertas y generalizadas tranquilizadoras predicciones meteorológicas... Pero á todos ha desmentido el tiempo: hace un frío del Polo...

En Valencia La madrugada del jueves al viernes fué de prueba. A las tres de la madrugada marcaban los termómetros 22º bajo cero, al aire, y 4º ídem al ras de tierra ó al refractor.

A las cinco de ayer la temperatura se había elevado algo, siendo, respectivamente, de 0º y 2º bajo cero. Pero como á dicha hora cesó el viento, se serenó el cielo, que volvióse diáfano y todo quedó encalmado, fué causa de unos momentos la congelación del vapor de agua de la atmósfera... Y comenzó á nevar. Y con ello, el espectáculo que parecía imposible ver en Valencia. Durante una hora estuvieron cayendo unas sútiles plumas de nieve, como ligerísimos, apenas formados, que espolvorearon de blanco la ciudad entera.

Levantado un viento Norte, fué como si en sus ondas llevara agujas de hilo, la blancura de las calles quedó presto barrida...

La escasa agua de las tazas de las fuentes, la detenida en los charcos y remansos del río, quedó solidificada, y hasta bien entrada la mañana, los muchachos se entretuvieron en romperla con grandes piedras.

Los porteros de muchas casas, vigilantes nocturnos, caberos y vaqueros, obreros, muchos, en fin, que madrugan, llevaron á sus casas pañuelos de nieve, recogida en ciertos sitios de la ciudad, aunque, como decimos, la nevada no fué intensa.

El frío todo el día fué intensísimo. Como no cesó sino bien entrada la tarde un molestísimo y fuerte viento, que hacía más duro el tiempo, las calles estuvieron poco menos que desiertas y así los cafés y taátras.

En el Grao y puerto, el efecto del ligero nevazgo caído era muy fantástico: las cubiertas de todas las embarcaciones se vieron hasta las once ó las doce de la mañana completamente blancas.

En el mar era imponente el temporal. Las olas cubrían por completo el dique Norte. El viento produjo algunos desperfectos, arrojando al agua algunos enseres que había sobre la riba.

El servicio ferroviario.—Trenes detenidos.— Todos los convoyes ferroviarios que llegaron ayer por las líneas de Utiel, Madrid y Alcoy, presentaban fantástico aspecto, pues iban cubiertos de espesa capa de nieve. Hubo locomotora que llevaba topos, faroles, y en fin, cualquier saliente, tan cubierto por la nieve, que no parecía sino un bulto informe.

Los jefes de varias estaciones, entre ellas las de Mogente, Montesa, Alcala, Vallada, Alcala, Carcagente, Algemesi y Játiva, se apresuraron

LA SEÑORA Doña Manuela Púa y Poves Viuda de D. Eusebio Hernández en cumplimiento del primer año de su fallecimiento R. I. P. Su hija doña Manuela Hernández Púa, viuda de Costa, y nieta doña Luisa Costa Hernández, ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidas.

Asociación Valenciana de Caridad Esta Asociación, durante las noches del presente invierno, ofrece albergue en el de la calle de la Jordana, á quienes, careciendo de aquél, se presenten á solicitarlo.

En la carretera de Sagunto Madre y dos hijitas mueren de frío Pocas veces hemos sentido, al escribir, una impresión más profunda que al hacerlo en el momento de redactar estas líneas. Extremadamente las fibras más sensibles de nuestro corazón, recibimos la horrible noticia: emocionados hondamente, vamos á iría dejando estampada al correr de la pluma. Es aquella como sigue. En una visita que hicimos anoche al albergue montado en la calle de la Jordana por el entusiasta é ilustre Dr. Sanchis Bargón, hablamos, entre otros pobres y transeúntes misereros allí recogidos, con un matrimonio que no, hacía mucho acababa de ser admitido. En sus rostros y en el aspecto de extenuados que presentaban, delatabase la larga y penosa marcha realizada mal abrigados contra el frío y sin calor sus estómagos. Les preguntamos á los infelices esposos de dónde venían y nos dijeron que de Sagunto. Habían salido de esta ciudad bien de mañana, sorprendiéndoles la nevada en plena carretera, bastante lejos de la población. Al pasar por un sitio conocido con el nombre del de la Cruz de Moratalla, observaron que junto á ella había un bulto informe. No pudieron, así á distancia, ver lo que era, y al acercarse y contemplarlo, quedaron horrorizados: eran tres cuerpos humanos; el de una mujer, joven y delgada, y el de dos niñas, que podrían tener seis años la una, y cuatro la más pequeña. ¡Las tres habían muerto de frío y tal vez de hambre!

Crónica Teatral PRINCIPAL ESTRENO DE «LA ENEMIGA» Ayer tarde se estrenó en este coliseo la comedia en tres actos, original del escritor argentino D. César Iglesias Paz, titulada La Enemiga, obra que fué representada por primera vez en Buenos Aires por la compañía que actúa en el Teatro Principal durante la pasada tournée por los teatros de varias Repúblicas americanas. La Enemiga causó muy buena impresión al público. Es una obra de trama sencilla y de un fondo de moralidad muy digno de encomio. Un abogado de posición modesta contrae matrimonio con una muchacha muy metida en el gran mundo. El abogado, que siente ciega pasión por su esposa, trabaja sin descanso para poder satisfacer todos los caprichos de su mujer; pero los gastos, cada día más crecidos, concluyen por ponerle al borde de la ruina y del descrédito. En estas circunstancias, el abogado recibe la visita de un matrimonio que acude en busca de sus servicios. La mujer de este matrimonio quiere divorciarse por que el marido, no pudiendo soportar los gastos de su esposa, que le han conducido á la ruina, la reconvinó. También este marido ama ciegamente á su mujer. La esposa del abogado ha presenciado escondida esta entrevista, y ello le hace abrir los ojos y convencerse de que la vida no es aquella frivolidad de los salones, ni aquel gasto cuantioso en trajes y alhajas que tantas catástrofes produce en los hogares. ¿Cómo justifica el título de la obra el señor Iglesias? preguntará el lector. La Enemiga es la sociedad, esa sociedad que arrastra á la mujer si no tiene bastante fuerza de voluntad para no rodar por la resbaladiza pendiente. La obra ha sido puesta en escena con verdadero lujo. Acreditadas casas industriales de Valencia prestaron para ella el mobiliario, y en la última escena del tercer acto, por cierto de grandísimo efecto, aparece una cuna elegantemente prendida, de la acreditada casa «V. Tamarril (hijo)», en un pabellón acristalado á uno de los lados de la escena. Los artistas interpretaron La Enemiga con gran acierto, distinguiéndose la señora Plana

En la provincia.—Telegramas al gobernador.— Se puede afirmar que serán muy escasos los pueblos de la provincia, donde ayer no haya nevado. En unos más, como Alcala y Játiva, en otros, apenas ligeras plumas, es lo cierto que hasta nosotros llegan de todos ellos noticias, comunicándonos la triste que nos permite recitar aquella afirmación. Por evitar á nuestros lectores la fatiga de leer una información análoga y que, cuando más, solo se diferenciarán en corrientes muy ligeras, renunciamos ir concretando, pueblo por pueblo, los nombres donde anteañoche ó ayer nevó. Decimos al principio que en casi todos fué. De los daños causados, especialmente en la zona comprendida de Valencia hasta Beniluy, por el frío, y de este pueblo á Játiva y Gandía, por el frío y por la nieve, nos creemos relevados de ayer. Todo valenciano estará, á la hora de ahora, con dolida de la tremenda ruina que temperaturas como las que sufrimos, originan.

En el gobierno civil se recibieron, durante el día de ayer, numerosos telegramas, entre ellos de Gandía, Oliva, Alberique, Beniganim y Játiva, dando cuenta de haber nevado en dichas poblaciones y términos, quedando interrumpidos, en muchos, el servicio ferroviario. Noticias particulares recibidas en esta Redacción, comunican los siguientes detalles: En los términos municipales de Alboraya, Meliana, Foyos y Almcera, el hielo tenía en muchos sitios tres centímetros de espesor; en Liria la helada ha sido de consideración, quemando todas las plantaciones de legumbres, en Aldaya y Torrente ha sido muy intensa, produciendo los mismos efectos desastrosos; en Alfafar hubo hielo todo el día, y en el Saler, los campos arrojados que ahora se inundan de agua, ésta se hallaba convertida en hielo, y en tal estado persistía al atardecer. En Villanueva de Castellón los naranjos de los huertos de la partida de Huertos de Levante ó Alción, tenían la hoja completamente rollada, especialmente en los huertos no regados. En otros partidos también se ha sufrido.

En Játiva, el espesor de la nieve llegó á unos cuarenta centímetros, y por la parte del valle de Albalda, y en toda la zona comprendida desde dicha ciudad hasta Alcoy, la nieve, según nuestras noticias, ha sido verdaderamente copiosa. En otras provincias Como ya se ha dicho, el frío es general en toda España. Noticias de Castellón dicen que en toda la Plana aquel ha sido tan intenso durante la

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte



# Telegramas y Telefonemas

## LA FIRMA

Madrid 2, á las 7:30 tarde.  
Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos:  
De Gobernación.—Nombrando gobernador civil de Cáceres á D. Carlos García Aliz, actual secretario del gobierno civil de Madrid.  
Para esta vacante á D. Juan Zarzosa, actual gobernador de Avila.  
Para esta vacante al ex diputado Sr. M. ralles.  
Gobernador civil de Teruel á D. Felipe Montoya, que lo es actualmente de Lérida.  
Para esta vacante al Sr. Gómez Iglelo.  
Concediéndole la anunciada rebaja en la tasa telegráfica.  
De Fomento.—Refundiendo en una sola dependencia las antiguas inspecciones de puertos y faros con la denominación de Negociado de Puertos.  
Aprobando el reglamento de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos reformado.  
Dictando reglas á las que deberá sujetarse los que emigran por la vía marítima de Algeciras á Gibraltar y de La Línea al Campo de Gibraltar.  
Disponiendo que la Junta de repoblación interior forme parte en lo sucesivo del Consejo Superior de Fomento, y reformando, como consecuencia de esta innovación, los arts. 4.º, 5.º, 8.º, 9.º, 13.º, 14.º y 17.º del real decreto de 2 de junio de 1911.  
Admitiendo la dimisión del cargo de presidente de la Junta de repoblación interior al Sr. D. Bernabé Diávil.  
Admitiendo la Comisión de presidente del Consejo Superior de Fomento á D. Amós Salvador, y nombrando para sustituirle á D. Augusto González Besada.  
Nombrando comandante del Mérito Agrícola al Sr. García Bernáiz.  
De Instrucción Pública.—Admitiendo la dimisión al delegado regio de primera enseñanza Sr. Antequera, y nombrando para sustituirle al Sr. Riera.  
Las disposiciones ya conocidas respecto á los concursos de traslado de maestros.

## El día en Madrid

Madrid 2, á las 8:15 noche.  
En Madrid el frío ha sido hoy, y sigue siendo, intensísimo. Los alrededores de la fuente de los Cibeles, se helaron. También se helaron los estanques del Retiro.  
En la plaza de San Miguel los guardias de Seguridad recogieron un mendigo, que había muerto de frío.

## CONSEJO DE MINISTROS

### Disolución del Congreso

Madrid 2, á las 8:30 noche.  
Terminado el Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad, el Sr. Dato marchó al ministerio de la Gobernación, donde nos recibió á los periodistas y nos hizo amplias manifestaciones, de las que entresacamos las siguientes:  
«En mi discurso resumen ante Su Majestad el Rey, me ocupé, como es natural, de política interior, é hice un balance de la situación actual y del resultado de nuestra actuación durante el tiempo que llevamos de gobierno.  
Indiqué á Su Majestad que se puede sentir en nuestro haber, la tranquila constitución de los Ayuntamientos; el término de las graves huelgas planteadas; el acabamiento de la huelga estudiantil; el evidente fracaso de las manifestaciones contra la guerra; el viaje de Su Majestad al extranjero; el buen éxito del decreto sobre las Mancomunidades.  
En vista de ello, el gobierno, y yo en su nombre, creíase merecedor de recibir nueva muestra de la confianza regia y de quitar al gobierno cierto carácter de interinidad, y al efecto—dijo—tenía el alto honor de someter á la firma de Su Majestad el decreto disolviendo el Congreso de los Diputados.  
El Rey lo firmó seguidamente, y mañana saldrá en la Gaceta. Así.  
Con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: «Artículo único. Se declara disuelto el actual Congreso de los Diputados.  
Dado en Palacio, etc. etc.»  
Más adelante se declaró disuelta la parte electiva del Senado.  
Las elecciones de diputados se verificarán el día 8 de marzo, y las de senadores el domingo siguiente.  
El gobierno se presentará á las Cortes el último día de marzo.  
El ministro de la Gobernación decía después á los periodistas:  
«Ya se ha visto como este gobierno no es de palabras, sino de hechos.»

## Comentarios

Madrid 2, á las 8:40 noche.  
Es opinión general que el decreto de disolución del Congreso firmado hoy ha obedecido á la necesidad de contestar á los que opinaban que el gobierno no contaba con este decreto contrarrestar la campaña de la prensa.  
Se recuerda que en 1893 se disolvió en 5 de enero el Congreso y se aplazó hasta el 4 de febrero la disolución del Senado. Junto con el decreto de disolución de esta Cámara apareció el de convocatoria de las nuevas Cortes. Era entonces jefe del gobierno el Sr. Sagasta.

## De Marruecos

Madrid 2, á las 9:30 noche.  
Telegramas oficiales  
Melilla.—En el Peñón fuimos ligeramente hostilizados. El fuego partió de una casa de las inmediaciones, contra la cual se hicieron varios disparos de cañón, obligando al enemigo á retirarse.  
En Alucemas no ha ocurrido novedad.  
El vapor «Sagunto» resnadó en las mismas condiciones que antes el servicio de aguada y relevo de destacamentos, causando júbilo en el vecindario.  
En Zelúan, al relevarse el destacamento, el soldado del batallón de Segorbe Manuel Cardenero rodó por la escalera de la alcazaba, fracturándose el radio derecho. Pronóstico menos grave.  
Larache.—Desde Sidi Omar Gaytón, fué descubierta á siete kilómetros el campamento enemigo. Se rompió contra él el fuego de cañón por las baterías emplazadas en una loma inmediata y se le obligó á levantarlo.

## Un conflicto

Tánger.—La prensa se ocupa del conflicto promovido con motivo de las listas de votantes para la futura comisión de Higiene.  
El «Forvenir» hace constar que á las seis de la tarde se intentó trasladar la mesa instalada en Duñiella á una casa particular, á lo que se opuso el Sr. Arifio, que llegó con oportunidad.  
También rectificó la especie por la que se atribuyó al bajá la presentación de una lista de moros africanos, y dice que la presentó un empleado de la legación de Francia.  
La «Depeche Marocaine» relata el hecho, ocultando y alterando los detalles del suceso.  
Entre franceses y españoles hay gran expectación por el resultado del pleno de la comisión.  
Los delegados españoles, dentro de la comisión, tienen á su lado á toda la opinión española, pues por encima de todo, los españoles de Tánger, cuando llegan los momentos de servir á la patria, saben hacerlo.

## El Banco Hispano-Americano

Madrid 2, á las 10:05 noche.  
El asunto del Banco Hispano-Americano parece que va á entrar en una fase satisfactoria para todos.  
El Banco ofrece abonar á los cuentacorrentistas, antes del 10, el 75 por 100 del importe del saldo á su favor, y dentro de tres meses el 75 por 100 restante si quieren el saldo total.  
Parece que la mayoría de los interesados acepta esta oposición.  
Así quedará limitada la suspensión de pagos, sobre todo si dan el resultado apetecido las gestiones que realiza el Hispano para salir de la anormal situación en que se encuentra.

## La noticia del día

Madrid 2, á las 10:15 noche.  
La noticia del día es la publicación del decreto de disolución del Congreso de los diputados.  
Entró siempre en los propósitos del gobierno abordar esta cuestión, tan pronto como quedasen constituidos los nuevos Ayuntamientos, y así lo ha realizado, evidenciando que, no obstante los augurios de los desocupados, cuenta con la confianza de la Corona.

## La comisión de Higiene de Tánger

Madrid 2, á las 10:25 noche.  
Interrogado el ministro de Estado acerca de lo ocurrido en Tánger con motivo de la inscripción de los suscriptores de la comisión de Higiene, ha dicho que los informes oficiales coinciden con los particulares.  
El día 31 de diciembre terminaba el plazo para la inscripción de los suscriptores de la referida comisión, arrojando un cómputo de ochocientos españoles y quinientos franceses, á las seis de la tarde.  
Próximo á aspirar el plazo de admisión, se presentó un empleado de la legación francesa con una lista de mil nuevos suscriptores, que fueron admitidos, pero no así varias listas presentadas al mismo tiempo por otro individuo español, que solicitaba igual derecho.  
Esta arbitrariedad levantó generales protestas, habiéndose convocado para el día 1.º de año, una sesión extraordinaria de la comisión de Higiene, donde se formuló enérgica protesta por delegados españoles.  
Como la cuestión inspira gran interés al marqués de Lema, éste ha pedido á nuestra Legación en Tánger datos y antecedentes.  
La comisión de Higiene de Tánger se compone de un delegado por cada una de las naciones que tienen representación diplomática en Marruecos, además de los delegados representantes de los suscriptores. Y como á mayor número de éstos corresponde mayor número de vocales de la comisión, los españoles tenían preponderancia en la misma. De ahí, el interés de Francia en aumentar el grupo de suscriptores.

## Obsequio

Madrid 2, á las 10:30 noche.  
Esta tarde, á las cinco, ha obsequiado el jefe del gobierno á los periodistas que hacen información en la Presidencia. El Sr. Dato ha atendido con cariño á los invitados, para los que ha tenido palabras de afecto y consideración.  
El presidente levantó su copa haciendo votos por la prosperidad de la prensa española, y los periodistas lo han hecho porque la gestión del gobierno resulte beneficiosa á la patria.  
Al acto han asistido también los subsecretarios de la Presidencia, ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación y secretario particular del Sr. Dato.  
Varios fotógrafos han impresionado placas de esta simpática reunión.

## Sobre el decreto de disolución

Madrid 2, á las 11:15 noche.  
El presidente del Consejo ha manifestado esta tarde, hablando del decreto de disolución, que se ha publicado en la forma que se ha hecho, es decir, en la misma forma que el año 1893, por si ocurriera algo grave, que no ocurrirá desde luego, pero es una previsión, porque en aquel caso, con un período de veinte días, podría convocarse á nuevas elecciones.  
Institó el Sr. Dato en que nada ocurrirá y que se trata sólo de una previsión del gobierno.  
Añadió el presidente, que al despachar hoy con Su Majestad el Rey, le había expuesto todas las fechas relacionadas con las elecciones.  
«Nosotros—dijo—no teníamos el propósito de que el Monarca firmase hoy el decreto, tanto es así, que puedo asegurar á ustedes que en el Consejo de ministros último nada hablamos del asunto, pero ante el acentuado recrudecimiento de los rumores que se propagaban, rumores de que se ha hecho eco la prensa, y considerando que con ello se restaban prestigios á los candidatos que han comenzado ya sus trabajos preparatorios de la elección y ante las observaciones que en tal sentido nos hacían ya algunos gobernadores, reconocimos que se les creaba á los candidatos una situación difícil, y nos vimos obligados á poner el decreto á la firma del Rey, sin más dilaciones.  
Claro es—siguió diciendo el Sr. Dato—que sólo los propaladores de los falsos rumores eran capaces de creer que el gobierno no disponía del decreto.»

## En cuanto á los trabajos que el gobierno prepara para las próximas Cortes nada precisó el presidente, pero desde luego dijo que el Parlamento estará reunido hasta el verano ó sea durante tres meses, que presentarán el proyecto de Presupuestos en mayo como la ley dispone, aunque no se discutan hasta el otoño.

El partido conservador—agregó—es el que más tiempo tiene abiertas las Cortes porque es el más compacto va á ellas. Yo, mientras fui presidente del Congreso, puedo decir que tuve más sesiones de una sola vez que muchos presidentes liberales que lo fueron dos y tres veces.  
Respecto al programa, ¿qué quieren ustedes que yo les diga? El partido conservador tiene un programa claro y definido, del cual llevará al Parlamento tres ó cuatro puntos de capital importancia.  
Recordó con este motivo el Sr. Dato el programa de M. Briand en Francia, que constaba de tres partes: militar, jurídica y social.  
Afirmó que en el discurso de la Corona se expondrán los puntos generales y los de más urgencia, y que se proponen que no sea el discurso uno de tantos documentos que se leen y luego se archivan, dejándolos incumplidos. Nosotros aspiramos á que se cumpla en todas sus partes.  
Puedo anticipar que en la próxima legislatura se aprobará la reforma obrera, que no realizó el partido liberal, y se creará el Instituto del Trabajo, y desde luego, su ministerio. Hace catorce años que me ocupé de este problema, con la debida extensión, en el «Círculo Conservador», pues yo soy y fui siempre un decidido protector de la clase obrera, cuya utilidad reconozco y proclamo.  
Llevaremos también á cabo el Tratado de Comercio con Cuba, asunto este que mira con especial interés el gobierno, que desea hacer con aquella isla lo mismo que con Italia y con Portugal.  
Del de Cuba singularmente, considera el gabinete que presidido que es un deber suyo avivar las simpatías, ya que en estos momentos se están estrechando cada vez más las relaciones hispano-americanas.  
No solamente—terminó diciendo—debe el emigrante recordar á su patria y saludar con respeto la bandera española; hay que establecer bases mucho más sólidas, tendiéndoles nuestros brazos para que en toda ocasión y en todo momento, hállese donde se hallen, sientan el calor de la madre patria.

## Dimisión y nombramiento

Madrid 2, á las 10:35 noche.  
El ministro de Hacienda ha presentado á la firma de Su Majestad el Rey un decreto, admitiendo la dimisión al presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones D. Amós Salvador, y nombrando, para sustituirle, á D. Augusto González Besada.

## La Lotería Nacional

Madrid 2, á las 10:40 noche.  
Una de las cuatro series, á las que ha correspondido el premio mayor de la Lotería Nacional, ha correspondido á Madrid, y precisamente se vendió el billete en la administración de la Puerta del Sol, establecida junto á «La Farfante», en la que se despachó también, como se recordará, el gordo de Navidad.  
El lotero ha manifestado que vendió la mayor parte del billete los días de Navidad, pero que son tantos los que para este sorteo se han despachado en su establecimiento, que no tiene idea del premiado hoy quién lo pueda poseer. Lo que sí afirma es que está el premio muy repartido.  
El tercero y cuarto premios también han salido aquí, pero el billete del tercero fué devuelto anoche, ó por tanto, queda favor del Tesoro.  
De los agraciados con el cuarto no sabe una palabra, porque hasta ahora no se ha dado á luz.  
Del segundo premio, según telegramas recibidos de Cáceres, se sabe que está repartidísimo, pues el poseedor del billete es el dueño de un comercio de ultramarinos, llamado Mateo Iglesias, cuyo establecimiento está en la calle de Canalejas.  
Las participaciones, como decimos, son muchas, y casi todas de cincuenta y veinticinco céntimos.  
Los clientes del Sr. Iglesias recibieron la noticia con la algazara que es de imaginar.

## El cadáver del Sr. Aguilera

Madrid 2, á las 10:45 noche.  
Esta tarde, en el Asilo de Santa Cristina, se le ha dado sepultura al cadáver del señor Aguilera, que estuvo expuesto hasta hoy en la capilla de dicho establecimiento.  
En un furgón fueron conducidos también á dicho Asilo los restos mortales de la esposa del Sr. Aguilera, para que descanen junto á él en el mismo panteón que se les ha destinado en el centro de la capilla, junto á las gradas del altar mayor.  
En esta triste ceremonia presidieron el duero los hijos políticos del finado D. Elinodoro Suárez Inclán y D. Francisco Ruano, el director espiritual y la superiora del Asilo.  
Figuraban en el cortejo los asilados, y durante el sepelio la banda del establecimiento ejecutó una marcha fúnebre.

## Muerto de hambre y de frío

Madrid 2, á las 10:50 tarde.  
Una pareja de Seguridad condujo esta noche á la casa de Socorro del distrito del Centro á un individuo pobremente vestido que hallaron tendido en el suelo en la plaza de San Miguel. El estado del infeliz, cuyo nombre es Aquilino Domínguez, era tan grave, que falleció á los pocos momentos.  
Según los facultativos, la muerte fué producida por frío y por hambre.

## Sobre la Mancomunidad castellana

Madrid 2, á las 11:20 noche.  
Mañana se reunirá la Diputación provincial de Madrid para tratar del asunto de la Mancomunidad castellana. Con este fin han celebrado con anterioridad varias conferencias secretas el presidente de la Corporación provincial Sr. Díaz Ojedo, el ministro de la Gobernación y el gobernador civil. En la última de estas conferencias se acordó que la Diputación celebrase una sesión el día 3, con el fin de estudiar con toda extensión la moción presentada y resolver las dificultades que puedan existir para llegar á la Mancomunidad de las Diputaciones castellanas, ya que esto reportaría grandes ventajas á todas ellas, sobre todo en la parte que hace referencia á Beneficencia provincial.  
Caso de que la Diputación apruebe la moción presentada, se hará un llamamiento á las Diputaciones de ambas Castillas, la Vieja y la Nueva, de las que forman parte las de Segovia,

## Del ministerio de la Guerra

Madrid 2, á las 11:25 noche.  
En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado la siguiente nota:  
(Con ocasión de lo dicho por un periódico acerca de la venida á Madrid del general señor Fernández Silvestre, el cual, según aquel, no volvería á Larache, destinándosele inmediatamente para una elevada personalidad, se ha recordado, por personas allegadas al general Echagüe, que éste, al hacerse cargo de la cartera de Guerra, anunció su propósito de oír á los generales Marina, Jordana y Silvestre, para conocer detalles de orden interior de las regiones y cometidos que cada uno de ellos tiene á su cargo.  
A consecuencia de ello fué la venida á Madrid, primero del general Marina, con quien, como alto comisario, trató el gobierno en general y el ministro en particular, de los problemas planteados en África.  
Después reiteró el ministro de la Guerra otra vez la noticia de que vendrían los señores Jordana y Silvestre para particularizar los informes, y puesto que, como dijo acertadamente, el ministro de la Guerra, en media hora de conferencia ahorra mucho tiempo empleado en conferencias telefónicas y comunicaciones oficiales, vino el general Jordana, y ha de haberlo el Sr. Fernández Silvestre, sin, que haya surgido nada que altere el plan y los propósitos dichos anteriormente.  
Se añade también que no se tan inmediata como creen algunos, la venida á Madrid del general Fernández Silvestre, que tal vez tarde cerca de un mes, en atención á no tener, como repetidamente se ha dicho, más objetivo que el expresado, y, por consiguiente, no existen apremios de urgencia alguna.

## Del tiempo

Madrid 2, á las 11:30 noche.  
Siguen recibiendo despachos de provincias, que dan cuenta del temporal de nieves, que en Alicante nevó esta mañana copiosamente. Desde el 17 de 1884, no había nevado allí. En Cartagena ha nevado también, en tales proporciones, que hace 29 años que no nevó de modo igual.  
Los montes que circundan la ciudad, aparecen cubiertos totalmente de nieve. El castillo de la Concepción presenta un aspecto fantástico.  
También aparecieron nevados los buques surtos en el puerto.  
En Murcia hace un frío terrible y nevó copiosamente.  
El espectáculo era en Murcia desconocido. Mucha gente se ha reclinado en casa. Los parques, las fuentes, calles y plazas, se hallan llenas de nieve. El espesor es de 50 centímetros.  
Algunos grupos de forasteros y de murcianos se dedican en muchos sitios á hacer bolas de nieve y figuras. Apenas sí circulan coches. La nevada continúa.

## UN DESAFÍO

Madrid 2, á las 11:35 noche.  
En Málaga salieron esta mañana desafiados de una taberna los jóvenes Ramón Jiménez y Fernando Martín Vázquez, por antiguos resentimientos.  
Cuando llegaron al campo, sin mediar palabra se cambiaron cuatro disparos, cayendo ambos al suelo bañados en sangre.  
Los dos ingresaron en el Hospital en estado agónico.

## EL TIEMPO

Madrid 2, á las 11:40 noche.  
El temporal de nieve aumenta en provincias, llegando á alcanzar proporciones pocas veces conocidas en provincias de climas templado como en Murcia y Alicante, favorecidas siempre por temperaturas deliciosas.  
También ha nevado copiosamente en Valencia y otros puntos, donde, como en Murcia, hacía más de veinte años que no se veía nevar.  
El fenómeno ha sorprendido extraordinariamente, constituyendo un espectáculo curiosísimo.  
El frío aumenta en todas partes de un modo extraordinario.  
Las temperaturas mínimas llegan á 10 grados bajo cero en algunos puntos, como León, Teruel, Segovia y Avila.  
En Madrid el día de hoy ha sido más frío

## De BARCELONA

Barcelona 2 á las 11:55 noche.  
Movimiento de buques.—La constitución de los nuevos Ayuntamientos.—Los alcaldes de real orden.—Uno que se niega a aceptar.—Un radical alcaide.—Los carlistas y regionalistas protestan.—El Ayuntamiento de Capellades.—Manifestación de Chofers.—Viaje del gobernador.—Lerroux á Madrid.—Se comenta este viaje.—Reunión aplazada.—Disgusto de los radicales con el alcaide.—Lo que dice el alcaide.  
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:  
«Tordera», «Francolí», «Santa Ana», «Alicantes», «Isla Balears» y «Adamante». Zarparon las siguientes:  
«Ciudad de Cádiz», «Minero» y «Jaime II».

## En Gobernación

Madrid 3, á las 2:15 madrugada.  
Al recibirse esta madrugada el Sr. Sánchez Guerra nos ha hablado del decreto de disolución de Cortes, expresándose en palabras terminantes al Sr. Dato.  
Ha añadido que la actual disolución tiene precedentes en el gabinete que en 1893 presidió D. Práxedes Mateo Sagasta, y del que formaba parte D. Antonio Maura como ministro de Ultramar, y que entonces, como ahora, procedía el decreto con arreglo á la Constitución.  
También nos ha manifestado el Sr. Sánchez Guerra que ha llamado mucho la atención el proyecto de mancomunarse las provincias castellanas, y al efecto habíase convocado á una Asamblea encaminada á tal fin.  
De provincias nos dijo que en Haro (Logroño), había descarrillado un tren sin que ocurrieran desgracias, y que en Mataporquera (Santander), había quedado detenido un tren por causa de las nieves.

## Del Extranjero

Madrid 3, á las 3:30 madrugada.  
Sobre un asesinado  
París.—Con motivo del asesinato de Fragon, hablan los periódicos de la fortuna que deja, y aseguran que pasa de dos millones de francos.  
Ahora falta saber quién es su heredero, pues como su padre no le podrá heredar, recogerá únicamente su seguro de 300.000 francos que Fragon había hecho á su favor.  
Robo de un automóvil  
París.—A las dos de la madrugada tres desconocidos tomaron un automóvil para que les condujera á Versalles, y cuando llevaban ya recorrido la mitad del camino, amenazaron con sus revólvers al chauffeur, y dejándole en la carretera, huyeron con el automóvil.  
No se sabe quiénes son los autores del hecho.

## El frío en París

París.—Ha vuelto á nevar en gran abundancia. La oficina central meteorológica dice que el temporal de nieves durará aún varios días. Todavía no se permite patinar sobre el lago del Bosque de Bolonia. El nivel del Sena ha bajado bastante.  
Las noticias que se reciben de provincias dicen que hace un frío intensísimo.

## Emperatriz enferma

Londres.—Se ha recibido un despacho urgente dando cuenta de que el estado de salud de la Emperatriz de Alemania es muy inquietante, y agregando que se ha llamado precipitadamente á Berlín á un célebre médico inglés.

## Noticias de Méjico

Nueva York.—Dicen de Méjico que 900 soldados de caballería yanqui están concentrados cerca de Texas y dispuestos á recibir la rendición de 2.000 federales que se encuentran en Ojinaga, sitiados por 4.000 rebeldes. Estos han publicado un bando anunciando que serán fusilados todos los que luchan á favor de Huerta.  
Se sabe que hasta ahora la lucha con motivo del cerco de la ciudad ciudad, ha ocasionado más de 1.000 heridos.  
La actividad de los revolucionarios aumenta en todas partes.  
Las fuerzas que siguen á Zapata se acercan con mucha rapidez á la capital.

## El buque «Rio-Janeiro»

Río-Janeiro.—Se ha comunicado oficialmente por el gobierno brasileño á los constructores del dreadnought «Rio-Janeiro», el acuerdo de que el cambio por otro buque que reúna las condiciones del nuevo programa naval, y la proposición ha sido aceptada.  
Como los acorazados de la casa Armstrong pueden disponer libremente del buque «Rio-Janeiro» sin intervención alguna del gabinete brasileño, lo venderá á Turquía.

## Asesinato y suicidio

París.—Dicen de Burdeos que un español, apellidado Moreno, asesino anoche por celos, á una hermosa joven y luego suicidóse, disparándose un tiro en la cabeza.

## El estreno de «Parsifal»

París.—Por primera vez se cantó ayer en el teatro de la Gran Opera la obra «Parsifal». El primer acto comenzó á las seis de la tarde y terminó á las 7:25; el segundo duró desde las 8:45 hasta las 9:55, y el tercero desde las 10:25 hasta las doce menos cuarto de la madrugada.  
A la representación de esta ópera asistieron los más ilustres personalidades del mundo francés. En el palco presidencial, con M. Poincaré, se hallaba el ex-presidente del Consejo de ministros M. Barthou.  
El éxito de la obra ha sido completo, aplaudiendo el público con verdadero entusiasmo todos los actos.  
La interpretación resultó excelente, mereciendo aplausos muy sentidos la parte orquestal y la mise en scene, que resultó insuperable.  
Al terminar la representación fué aclamado el director de orquesta, M. Messagier, en unión de los principales artistas.  
Roma.—En el teatro Constanzi se ha representado por primera vez «Parsifal». El éxito ha sido completo.  
La sala estaba brillantísima, asistiendo á la representación la corte, pero no los Reyes, y quienes retuvo en Palacio una recepción oficial.  
La representación comenzó á las cuatro de la tarde.  
Milán.—La representación de «Parsifal», anunciada para ayer en el teatro de la Scala, tuvo que suspenderse á consecuencia de hallarse enfermo uno de los principales intérpretes. Se cantará el día 8.  
Bolonia.—El estreno de «Parsifal» en el teatro Comunal, ha constituido un éxito grandioso.  
El entusiasmo del público ha sido indescriptible, y los artistas fueron aclamados. La representación comenzó á las cuatro de la tarde.

## ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Plans-Llano.—A las 8:45 de la tarde.—Gran Matinée.—12.º de abono.—Felipe Derblay.  
A las 9:30 de la noche.—Función popular.—Raffles.  
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9 de la noche.—El reinado del terror de María Antonieta.—El gran Sobaco.  
TEATRO RUZAF.—A las 8:45 de la tarde.—Cecilia doble.—Canto de Primavera.—El gran simpático.  
A las 9:30 de la noche.—Sección triple.—Los cadetes de la reina.—Juegos malabares.—El buen de Guzmán.  
TEATRO APOLÓN.—Gran Cinematógrafo.—Programa selecto.—Sesión única: de 9:30 tarde á 12:30 noche.  
ESLAVA.—A las 8:45 de la tarde y á las 9:45 de la noche.—A la orfilla del Ebro.—Los pastores.—Reposo de examen.  
CINE ROMA.—Programa variado.—Sesión continua de 8:30 tarde á 12:30 noche.

